
din Leningrad, precum şi aie teatrelor mos
covite „V. Madakovski , „E. Vahtangov \ 
Mossoviet. 

* * * 

Pirintre nolle spectacole prezentate pe sce
nette Moscovei in ultimele limi, o atenţie deo" 
sebită a suscitait eel al Teatrului Mossoviet 
cu piesa Zàri de necuprins de N. Virta, in 
regia lui I. Zavadski, artist al poporului al 
U.R.S.S. Acţîunea piesei se desfăşoară în 
zilele noastre, ìntr-unul din colhozurile 
R.S.F.b.R. Eroul principal este agronomul 
M. I. Hijneakov. Aflindu-ae în colectivul 
de conducere al unui colhoz codas, el reu~ 
seste, datorită perseverenţei sale, să cìstige 
încrederea oamenilor şi să transforme co* 
lectivul intr-un colhoz fruntaş ce păşeşte 
spre „zările de necuprins" ale comunismului. 
Piesa lui N. Virta, pătrunsă de irealiismul 
vieţii şi de patosul eroic al constructorilor ei, 
pasionează publicul spectator. Talentatul re -

gizor I. Zavadski a găsit modalităţi scenice 
expresive pentru prezentarea realista a acestui 
spectacol. Actorii V. Mareţkaia, A. Dubov, 
M. Sidorkin, B. Novikov, G. Slabiniak si 
T. Cerneva transmit prin jocul lor viu, prin 
deosebita lor prezenţă scenica, fondu! ìnain-
tat de idei al piesei. 

•** 

Cu ocazia sărbătoririi celei de a 40_a a v 
versari a Comsomolului leninist, teatrele din 
Moscova au prezentat in premieră şi reluàri, 
peste 30 de spectacole. Eroul acestor spec" 
tacole este minunatul tineret sovietic şi ac -

ţiunile sale de vitejie şi ero-sm, săvîrşite in 
ardi Marelui Război de Aparare a Patriei, ca 
şi in munca constructivă cotidiană a timpului 
de pace. Prin.tre spectacolele care au văzut 
lumina rampei cu acest prilej notăm : Blana 
de urs, comédie de A. Borşciagovski, acărei 
acţiune se petrece in indepartatul orient so
vietic, Tovarăşi romantici de M. Soboi, piesă 
despre viaţa şi munda comsomoliştilor mosco
viti în îndepărtatele locuri ale pămînturilor 
nedesţelenite ; Necunoscutul, tot de M. Soboi, 
piesă inchinata eroismului arătat de tineretul 
sovietic in zilele Marelui Război de Apa
rare a Patriei, si piesa tînărului dramaturg 
I. Lipkovici, Caracter nesuferit, ai cărei eroi 
siìnt tinerii tàietori de lemne din Siberia. 

*** 

Numele artistei poporului Olga Knipper-

Cehova este cunoscut nu numai in Uniunea 
Sovietica, ci şi peste hotare. în toamna aces
tui an, decana Teatrului de Artă din Mos
cova a ìmpUnit 90 de ani. Acest jubileu a 
coincis cu cel de 60 de ani al Teatrului de 
Artă. 

Olga Knipper-Cehova a participât la pri-
mul spectacol dat de Teatrul de Artă la 
14/27 octombrie 1898, cu piesa Ţarul Feodor 
Ioanovici de A. K. Tolstoi, in care a deţinut 
roluil Irinei. La 22 octombrie 1958, Tea
trul de Artă din Moscova a prezentat in 
cinstea sărbătorited Olga Knipper-Cehova, 
spectacolul Trei swrori de A. P. Cehov. 

*** 

Pe lîngă Institutul de Stat de Artă Dra-
matică „A. N. Lunacearski" s-a deschis recent, 
la Moscova, un teatru de studio. Aoeastă ini-
ţiativă dă prilej studenţilor şcolilor de teatru, 
ai şcolilar-studio şi ai insrtitutelor sa pre-
zinte pe scena spectacolele lor practice. 

Absolvenţii Institutului de Stat de Aria 
Dtfamatică şi-au susţinut alci spectacolele de 
diploma, Vassa Jeleznova de Gorki (şcoala-
studio a M.H.A.T.-ului), Şase inimi şi Tania 
de Arbuzov (studenţii Institutului afiliaţi 
teatrulud „E. Vahtangov"). 

A. Krupnov 

TEATRUL INDEPENDENT 
ÎN ARGENTINA 

Ca să ne putem face o idee despre situaţia 
teatrului in Argentina, e bine să se şt'e 
mai întîi că activitatea sa se desfăşoară pe 
două planuri. Unul are drept baza, ca in 
toate statele din occident, exploatarea co-
mercială a spectacoleiiox. Celălalt tinde către 
ridicarea nivelului, cultural al populaţiei de 
rind şi are drept temei creaţia naţională, 
autohtonă, organizarea acestui teatru ne-
avìnd nimic comun sau asemănător nici cu 
micile teatre (littles theatres) din Statele 
Unite ale Americii de Nord, nici cu aşa-zisele 
teatre de buzunar din Europa apuseană. 

E vorba de o ,,mişcarett care se pretinde 
independentă şi care a fost dniţiată acum mai 
putìn de un sfert de secol. Naşterea acestei 
mişcări teatrale a fost determinata de diferite 
împrejurări. Printre cele mai semnificative 
socotim faptul că masa poporului şi a cercu-
rilor progresiste ale intelectualităţii au simţit 
nevoia de a recur gè la mijloace de expresie 
artistica dezlegate de servituţile „artei" bule-
viardiere. Teatrul argentinean intrase ìntr-o 
criză de valori ; se făcuse necesară stabilirea 
unui contact întâritor cu marile creaţii ale 
dramaturgiei universale. Tara trecea printr-o 
grava criză economica, ilar spectacolele tea
trale nu puteau fi la îndemîna păturilor 
populare, săirace ori sârăcite. 

lata pe scuri ambianţa si izvoarele care au 
stat la originea teatrului independent in 
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Argentina, teatru de conţinut, de înalt nivel 
art s tic, şi la îndemîna tuturor. 

Urmărind prog.ramatic aceste objective, cele 
din tu' colectìve ale ,,mişcării independente" 
şi_au aJcătuit un repertoriu in care se intìl-

nesc piese de valoare din toate timpurile şi 
locurile, de la Oedip rege La Fîntîna turmelor 
şi de la Imparatili Janes la Inspectoral. 

Teatrele independente s-au instalat in 
localuri de dimensiuni reduse, obţinute însă 
şi eie in conditii dintre cele mai grêle. ìn 
majoritatea lor, respectivele localuri de tea
tru trebuiau să fie amenaj ate in foste piivniţe 
sau garaje, in care se asiguira, cu puţinele 
resurse băneşti de care dispuneau colectivele, 
minimul necesar din utilajul modem al unui 
teatru. Organizarea interna a teatrelor inde
pendente s*a bucurat de la ìnceput de un 
caracter democratic, iar scopurile către care 
tindeau au fost ìn chip firesc depâşite, în 
sensul că publicul începuse să se îndepăr-
teze de manifestable teatrale decadente co-
mercialiste, ca si de fiLmul de senzaţie ; tine-
rele generaţii începură şi eie a fi atr'ase de 
spectacolele „independente". Dramaturgia ar-
gentineană autohtonă îşi găsise un teren de 
promovare şi, în sfîrşit, în sînul grupărilor 
independente se întemeiară cursuri de şcolari-
zure artistica pentru a forma promoţii noi de 
actori, directori, tehnicieni şi scenografi. 

Activitatea teatrelor independente a contri
buii la formarea unor spectatori exigenţi, 
care obl'.gă actualmente pe impresari să ie-

rarhizeze spectacolele, să ţină seama de exi-
genţele sporite aie spectatorilor în akătuirea 
repartoriilor. 

E de asemenea necesar sa se ştie că, în 
teatrele independente, lucrează studenti, func-
ţionari, muncitori — adică oameni care nu 
tra'esc efectiv de pe urma teatrului — şi că 
echipele artistice alcătuite de aceştia se dez* 
voltà fără nici un ajutor economie, fie ofioial, 
fie particular. 

Componenţii ansamblurilor îşi susţin pe 
cont propriu „teatrul", suportînd personal da
toriale apăsătoare provenite din piata chirii-
lor exorbitante ale sălilor în care joacă, ca 
şi din procurarea materialelor de ob'cei foarte 
scumpe folosite în montări, deoarece aceste 
datorii nu pot fi acoperite din preţul scăzut 
al bdletelor de intrare (20 de centime, faţă de 
2-3 pessos, preţul bdletelor pentru spectaco
lele din salile comerciale). 

Ansamblurile independente sînt grupate ìn 
Federaţia Argentineană a Teatrelor Indepen
dente (FATI), organizaţie care apără inte
sesele afiliaţilor săi. Această asociaţie edi-
tează o publicaţie periodica în care sînt lămu-
rite diferite problème de ordin artistic şi 
tehnic şi ìn care se fac — de asemenea — 
relatările privind activitatea ansamblurilor. 
Asociaţia sprijină colectivele in formare ; 
uşuorează schimburiLe intre grupările din 
Buenos Aires si cele din provincie si reali-
zează o acţiune de ajutarare sodala reci
proca ìntre aderenti. 

Carlos Carlini, văzut de Drag 
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Deşi luptă permanent cu puţinătatea mij-
loacelor financiare, fund nevoite să facă fata 
constantelor presiuni ale impresarilor, ca şi 
relei voinţe a oficialităţilor şi crizelor econo" 
mice, teatrele independente au putut totuşi 
să reprezinte într-o formă demnă pe : Sofocle, 
Eschil, Euripide, Aristofan, Lope de Vega, 
Cervantes, Tirso de Molina, Rojas, Shake
speare, Ben Jonson, Goldoni, Machiavelli. 
Molière, Racine, Corneille, Musset, Cehov, 
Gorki, Dostoïevski, Ibsen, Schiller, Pirandello, 
Caragiale, Sartre, Camus, Elliot, Rattigan, 
Li-Chih-Hua, Miller, Tennessee Williams, 
Garcia Lorca, Brecht ş.a. precum şi lucrările 
autorilor latino-americani şi argentin'eni, mai 
de seamă. 

După cum se poate vedea din numele auto
rilor reprezentaţi, teatrele independente nu se 
supun, în ansamblu, unei Unii estetice deter
minate. 

Acest caracter eclectic al repertoriului nu 
reprezintă însă defel încercarea de a echili -
bra două concepţii total deosebite despre 
artă, ci doar semnele unui stadiu artistic 
încă neclarificat. Caci, cele mai multe teatro 
independente prezintă lucrări care oglindesc 
aspecte şi problème din viaţa cotidiană, care 
dezbat speranţele omului sau afirmă credinţa 
lui ìn viitor, care exalta sientimentele de liber-
tate şi dreptate, care arborează devize pas-
nice şi intonează imnuri de dragoste şi 
respect omului. Acestea sînt în fond operele 
cu care teatrele independente se achită de 
scopurile propuse de creatorii lor şi de in-
transmutabila datore a artistului : să dă-
ruiască airtă poporalui. 

Marcella Sola şi Carlos Carlini 

TEATRUL ÎN ANGLIA : CRIZĂ FI
NANCERA SI DE PRODUCŢIE 

Este un fapt necontestat că, ìn Anglia, 
teatrul trece printr-o puternică criză. O 
dublă criză : financiară şi de producţie. în 
adevăr, majorarea din ultima vreme a taxelor 
pe spectacole şi, implicit, ridicarea preţurilor 
la bilete au dus la închiderea mad multor 
teatre. 

Eria să dispară şi Teatrul „St. James", 
vechi de peste 130 de ani (cu o sala de 1.200 
de locuri), daca vestita actriţă Vivien Leigh 
n_ar fi venit ìn Camera Comunelor, unde 
se hotăra dărîmarea acestui teatru, şi, călcînd 
peste toate regulamenteie şi tradiţiile secu* 
lare, n -ar fi strigat de la tribuna publicului : 
,,Ceea ce vreţi să faceţi este un act inca-
lificabil de samavolnicie şi barbarie" (tex
tual). Aceasta a stìrnit o mişcare de opinie 
care a déterminât Camera Lorzilor să inva-
Tdeze hotărîrea Camerei Comunelor. Dar, de 

fapt (amănunt care spune mult), teatrul a 
fost „salvat" de doi miliardari... americani. 

Nu toate teatrele, însă, au vechimea şi tra-
diţia Teatrului „St. James" şi unele au tre* 
buit să se închidă definitiv. Altele s-au 
inchis — chipurile — „provizoriu", dar cine 
nu cunoaşte vorba franţuzească cum că ceea 
ce-i provizoriu dăinuieşte ? în sfîrşit, o bunà 
parte din teatre au fost transformate în cine-
matografe — printre care şi gloriosul teatru 
Palace. 

Nu se poate misura această situaţie dra-

matică a teatrelor din Anglia la adevăratele 
ei proporţii, decît dacă se ţine seama cà, 
aproape eu un veac în urmă, cînd în cele mai 
mari métropole ale Europei puteai sa numeri 
teatrele pe degete, la Londra existau 40 de 
teatre. Si acum... 

S-au dezgustat englezii de teatru ? La drept 
vorb:nd, ar avea toate motivele. 

Piesele reprezentate la cea mai mare parte 
din teatre nu stîrnesc interes, nu reuşesc să~l 
scoată pe englez d :n „home "ml lui. Engle-
zul lasă ca experimentele să se facă pe 
pielea altuia. El nu-i amator de extravagante. 
Spectacolul, de exemplu, eu Le balcon, piesa 
lui Jean Genêt, unul din tinerii „avan-
gardişti" francezi, a provocat la Londra 
scandal şi a cazut. Iar acum cîteva luni, 
Teatrul Royal Court a respins piesa Moartea 
lui Dumnezcru a unui tînăr scriitor londonez, 
pe nume Colin Wilson, „care se crede un 
nou Shaw" (cum a zis despre el dramaturgul 
Ronald Duncan). Piesa a fost respinse, 
desi avea multe sanse să aducă lume (eel 
puţin la premieră), nu numai pentru că acest 
Colin Wilson şi~a făcut faima cu o primă 
carte, de critica literaTO-filozofică, The 
Outsider, ci mai cu seamă pentru că presa 
londoneză a făcut în jurai numelui său vîlvâ 
eu doua ocazii : o data, cînd noul Bernard 
Shaw obişnuia să doarmă noaptea întrran 
sac de piele în parcul Hampstead, şi a doua 
oarâ, cînd tatâl furios al tinerei sale ,,prie-
tene" ha ameninţat cu o corecţie în public. 

...Şi trebuie să precizăm că Royal Court e 
totuşi un teatru „experimental , care l~a 
lansat şi pe John Osborne, iar piesa de mai 
sus îi fusese comandata lui Colin Wilson. 

De ce i-a respins teatrul această piesă care 
se petrece în ànul 2.000, cînd — potrivit 
subiectului —, face furie războiul atomic şi 
cînd un dictator dement e supus unor 
dispute... religioase ? 

„Pentru că — a fost răspunsul — piesa 
e lipsită de vitalitate dramatică." 

De aceea, nici Scaunele lui Ionesco, jucate 
de Engl;sh Stage Company pe scena ace-
luiaşi teatru Royal Court, n-a izbutit să 
umple fotoliiile din sala. Cînd piesa nu-i o 
trăsneală, ea îndeamnă la rrăsneaJă. Aşa, la 
Phoenix- Theatre se reprezintă o piesă cu 
o acţiune inverosimilă : Six months grace 
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